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У ФАР МА ЦЕ 
ДРУЖ БЫ І ДА ВЕ РУ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка і мі ністр за-
меж ных спраў Ра сіі Сяр гей Лаў роў на су стрэ чы ў Мін ску 
аб мер ка ва лі бе ла рус ка-ра сій скія ад но сі ны, ін тэ гра цый-
ныя пы тан ні і між на род нае ста но ві шча.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў, што зу сім ня даў на бе ла рус ка-ра-
сій скія ад но сі ны аб мяр коў ва лі ся ў Ма гі лё ве на па ся джэн ні са юз на га 
Саў мі на, а так са ма ў час яго двух ба ко вай су стрэ чы са стар шы нёй 
Ура да Ра сіі Дзміт ры ем Мядз ве дзе вым. «Мы ў сяб роў скай ат мас-
фе ры маг лі аб мер ка ваць усе пы тан ні. За кры тых тэм у нас ня ма. У 
нас вель мі ад кры тыя ад но сі ны з прэм' ер-мі ніст рам Ра сіі. Та му мы 
да стат ко ва ўваж лі ва, на коль кі гэ та бы ло маг чы ма ў тым фар ма це, 
пра га ва ры лі не ка то рыя пы тан ні», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт асаб лі ва пад крэс ліў якас ны ха рак тар уза е ма дзе ян-
ня знеш не па лі тыч ных ве дам стваў дзвюх кра ін. «Ка лі б у нас усе 
мі ніс тэр ствы так уз год не на пра ца ва лі, на пэў на, у нас не бы ло б 
ні я кіх праб лем», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў Сяр гею Лаў ро ву аб мер ка-
ваць бу ду чы ню бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сін, ін тэ гра цыю ў фар-
ма це Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за з улі кам ма ю чай ад быц ца 
31 мая ў Аста не су стрэ чы на са мым вы со кім уз роў ні.

«Ха це ла ся б па чуць ва шыя ацэн кі і па не ка то рых між на род-
ных праб ле мах, асаб лі ва па Укра і не, Сі рыі. Каб вы, мо жа быць, 
на ват увя лі мя не ў курс спра вы па не ка то рых па дзе ях апош ня га 
ча су, каб мы ве да лі, як ка ар ды на ваць і ка рэк та ваць сваю па зі-
цыю па тых ці ін шых пы тан нях», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

У сваю чар гу Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў га тоў насць так-
са ма ад ка заць на ўсе пы тан ні. «У нас заў сё ды з ва мі аб са лют на 
да вя раль ны і сяб роў скі фар мат раз мо вы. У гэ тым фар ма це я га-
то вы аб мер ка ваць з ва мі лю быя пы тан ні», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Мы са праў ды цал кам па дзя ля ем кан цэп цыю на шых ад но сін, 
якую вы за раз вы кла лі. Пы тан ні ўзні ка юць па між лю бы мі дзяр-
жа ва мі, са юз ні ка мі. Але ад роз нен не на шых ад но сін у тым, што 
гэ тыя пы тан ні мы сум лен на ста вім пе рад на шы мі та ва ры ша мі, 
парт нё ра мі. І заў сё ды ра зу ме ем адзін ад на го, хоць ча сам ра шэн-
ні шу ка юц ца не за адзін дзень», — пад крэс ліў Сяр гей Лаў роў.

Ён ад зна чыў рэ гу ляр ны фар мат бе ла рус ка-ра сій скіх кан так-
таў як на двух ба ко вай асно ве, так і ў шмат ба ко вым фар ма це. 
Між на род ная аб ста ноў ка па тра буе цес най ка ар ды на цыі па пы-
тан нях еў ра пей скай бяс пе кі, сі ту а цыі ва Укра і не, Сі рыі і ў цэ-
лым ста но ві шчы на Бліз кім Ус хо дзе. Мі ністр ад зна чыў важ насць 
бе ла рус ка-ра сій ска га ўза е ма дзе ян ня і ў роз ных між на род ных 
фар ма тах, у тым лі ку ў ААН, АБ СЕ, Шан хай скай ар га ні за цыі 
су пра цоў ніц тва.

Сяр гей Лаў роў так са ма аба зна чыў тэ му не да пу шчэн ня ге-
ра і за цыі на цыз му і пе ра піс ван ня гіс то рыі, важ нас ці су мес на га 
за ха ван ня па мя ці аб Дру гой су свет най і Вя лі кай Ай чын най вой-
нах, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Сяр гей Лаў роў на су стрэ чы пад ра-
бяз на аб мер ка ва лі ін тэ гра цый ную тэ ма ты ку, гра фік ма ю чых 
ад быц ца кан так таў на най вы шэй шым уз роў ні, у тым лі ку ў фар-
ма це ЕА ЭС у Аста не, пад час трэ ця га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 
Ра сіі, па ся джэн ня кі раў ні коў дзяр жаў СНД. У цэнт ры ўва гі бы ло 
і ўза е ма дзе ян не па лі ніі ЕА ЭС-ЕС.

Асоб на ба кі спы ні лі ся на тэ ме раз віц ця Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў і Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. Ад зна ча на 
па да бен ства па зі цый у пы тан ні не аб ход нас ці за ха ван ня і пе ра-
ўтва рэн ня СНД, каб гэ тая струк ту ра бы ла больш моц най і дзейс-
най. Што ты чыц ца ЕА ЭС, то ў пе ры яд бе ла рус ка га стар шын ства 
ў 2015 го дзе да сяг ну ты сур' ёз ныя вы ні кі ў раз віц ці ін тэ гра цыі. 
Ра зам з тым яшчэ за ста юц ца не ка то рыя пы тан ні, над вы ра шэн-
нем якіх у ця пе раш ні час пра цяг ва ец ца ра бо та.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

А вось Акім Ле пеш, які ідзе слу жыць 
ва ўнут ра ныя вой скі, на гра ма дзян скую 
служ бу вяр тац ца не спя ша ец ца. Ка лі па-
шан цуе, то за тры ма ец ца ў ор га нах дзяр-
жаў най бяс пе кі. У ар мію пай сці ма рыў 
яшчэ пад лет кам. Рых та ваў ся за га дзя. 
Ня гле дзя чы на тое, што Акім усё жыц цё 
зай ма ец ца спор там, пе рад ар мі яй трэ ні-
ра ваў ся ва ўзмоц не ным рэ жы ме.

— Для мя не ж га лоў нае, каб ар мія 
зра бі ла з мя не са праўд на га муж чы ну, — 
лі чыць юнак.

Ці ма фей Асо кін так са ма не з тых, 
хто здзі віў ся па вест цы. І з тых юна коў, 
якія ідуць слу жыць ме на ві та ту ды, ку ды 
ха целі. Але каб тра піць у 56-ы асоб ны 
полк су вя зі, ад на го жа дан ня не да стат-
ко ва. І Ці ма фей гэ та доб ра ве даў. Пас ля 
кур саў пры ДТСА АФ сяб руе і з аз бу кай 
Мор зэ, і з ін шы мі спо са ба мі зна ка ва га 
ка дзі ра ван ня.

І Мі кі та Пу цей ка ідзе слу жыць ужо з па-
трэб ны мі ве да мі. З аду ка цы яй Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі і ра-

дыё элект ро ні кі юна ку бу дзе ра да лю бое 
во ін скае злу чэн не. Хлоп цу па шчас ці ла: 
слу жыць бу дзе амаль што до ма — у 120-й 
асоб най ме ха ні за ва най бры га дзе.

По бач з мно гі мі пры зыў ні ка мі — та ла-
ка сва я коў і сяб роў. Па куль бу ду чы су вя-
зіст Іван, які ста іць у акру жэн ні баць коў, 
ба бу лі з дзя ду лем, сяб роў і дзяў чы ны, 
якая абя ца ла да ча кац ца хлоп ца з ар міі, 
слу хае апош нія на стаў лен ні, яго ма ці, 
Тац ця на Ва сіль е ва, ка жа: «Мы спа дзя-
ём ся, што ў на шай ар міі вы ха ва юць доб-
ра га, муж на га і сме ла га ча ла ве ка».

...Баць кі, сва я кі і сяб ры раз віт ва юц ца 
са сва і мі пры зыў ні ка мі. На ступ ны раз 
яны ўба чац ца праз ме сяц, пад час цы ры-
мо ніі пры няц ця ва ен най пры ся гі но вым 
па паў нен нем, якая ад бу дзец ца ў злу-
чэн нях і во ін скіх час цях Уз бро е ных Сіл 
11 чэр ве ня. За гэ ты пе ры яд іх ко ліш нія 
пры зыў ні кі пе ра тво рац ца ў са праўд ных 
вай скоў цаў, здоль ных год на ста яць на 
вар це мі ру і спа кою кра і ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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— Апош нім ча сам па ра дыё 
чу ем шмат цу доў ных, вель мі 
па тры я тыч ных пе сень пра на-
шу род ную Бе ла русь. У ад ной 
з іх гу чыць: «На Бе ла ру сі Бог 
жы ве». Так ка жа наш прос ты 
на род. І вось пра што мне ў 
гэ тай су вя зі па ду ма ла ся.

У нас больш за 20 ты сяч 
рэк, 11 ты сяч азёр. І пры гэ тым 
які цу доў ны ланд шафт! Уз гор кі 
і ні зі ны, так зва ныя таль ве гі і 
во да па дзе лы, ля сы і пе ра лес-
кі. Па гля дзець, на прык лад, на 
кар ту на шай На ва груд чы ны. 
На са май на ва град скай гор-
цы, на вы шы ні 330 мет раў над 
уз роў нем мо ра ста іць ста ра-
жыт ны На ва гру дак, і ад туль у 
роз ных на прам ках сця кае ка-
ля дзя сят ка ру чай коў і рэ чак. 
І ўсе яны та роп ка, з вя лі кім, 
да 150 мет раў пе ра па дам па 
ра ды у сах на кі роў ва юц ца да 

баць кі-Нё ма на. На шы мі да лё-
кі мі прод ка мі, ды і на на шай 
па мя ці з вя лі кай ка рыс цю вы-
ка рыс тоў ваў ся энер ге тыч ны 
па тэн цы ял гэ тых рэ чак і за ад-
но ства ра лі ся ўмо вы для раз-
вя дзен ня ры бы, га да ва лі ся 
ва да плаў ныя птуш кі і ін шая 
жыў насць. На не вя лі кіх па 
пло шчы штуч ных азё рах на 
Гро дзен шчы не ка лісь ці бы ло 
больш за сот ню млы ноў. Плюс 
там мож на бы ло вы дат на ад-
па чыць. Так бы мо віць, та лер 
ма лень кі, а за ла цень кі.

Гід ра геа ло гія тут та кая, 
што акра мя ліў не вых во даў, 
усе ра чул кі доб ра сіл ку юц ца з 
кры ніц, якія б'юць з-пад зям лі. 
Не здар ма ва да ў гэ тых мяс ці-
нах ха лод ная і, у ад роз нен не 
ад рэ чак Пры пяц ка га ба сей-
на, дзе ўжо шмат га доў та му 
пры жы лі ся карп і таў ста ло бік, 

доб ра жы ве фа рэль. Тут вар-
та ства раць фа рэль ныя гас па-
дар кі, тым больш, што Го рац-
кая сель гас ака дэ мія ад на ві ла 
тэх на ло гію вы рошч ван ня гэ тай 
каш тоў най ры бы.

Вы ка ры стан не па тэн цы я-
лу ма лых ва да ёмаў, на мой 
по гляд, маг чы ма най перш у 
цес най су вя зі з раз віц цём аг-
ра ся дзіб, фер мер скіх гас па да-
рак. Тут па трэб ны дзяр жаў ны 
па ды ход і комп лекс ная пра-
гра ма, якая ўліч ва ла б усе ас-
пек ты гэ тай спра вы. Што маю 
на ўва зе? Трэ ба на дзяр жаў-
ным уз роў ні ства рыць ге не-
раль ную схе му раз мя шчэн-
ня аг ра ся дзіб і фер мер скіх 
гас па да рак у ра ё не ма лых 
ва да ёмаў. Пры гэ тым пра ду-
гле дзеў шы і вы ка ры стан не 
іх энер ге тыч на га па тэн цы я-
лу (уста ноў ка агрэ га та для 
вы пра цоў кі элект ра энер гіі, у 
чым па він ны быць за ці каў ле-
ны дзяр жаў ныя энер ге тыч ныя 
струк ту ры і мяс цо выя ўла ды), 
і раз вя дзен не ры бы, птуш кі, 
ін шай да маш няй жыў нас ці, і 
ства рэн не ба зы ад па чын ку, 
нар маль ных пад' яз ных шля-
хоў і, зра зу ме ла, пы тан ні эка-
ла гіч най бяс пе кі.

Ка неш не, зра біць гэ та 
асоб на му гас па да ру аг ра ся-
дзі бы ці фер ме ру не рэ аль-
на. Але ў нас ёсць ма гут ныя 
ар хі тэк тур ныя сі лы (той жа 
пра ект ны ін сты тут «Бел-
дзіп ра вад гас»), якія ў ста не 
ства рыць та кую ге не раль ную 
схе му. А ажыц цяў ляц ца яна, 
мяр кую, мо жа па пры кла дзе 
жыл лё ва га бу даў ніц тва, ка-
лі ўзво дзяц ца да мы і за тым 
ква тэ ры без тых жа шпа ле-
раў, па бел кі пра да юц ца лю-
дзям і яны са мі ўсё да вод зяць 
да ла ду. Так і тут: дзяр жа ва 
вы ра шае асноў ныя інф ра-
струк тур ныя пы тан ні ў ра ё не 
ма лых рэ чак, а за тым пра-
па нуе іні цы я тыў ным лю дзям 
рас па чаць на гэ тай асно ве 
сваю спра ву. На прык лад, ма-
ла дым сем' ям (ска жам, муж 
па спе цы яль нас ці — энер ге-
тык, а жон ка — аг ра ном), вы-
пуск ні кам ВНУ.

Ці ка ва, што ду ма юць на гэ-
ты конт ін шыя чы та чы «Звяз-
ды», спе цы я ліс ты ў сфе рах, 
пра якія ідзе га вор ка?

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

Та лер ма лень кі, 
а за ла цень кі Як ска рыс тац ца па тэн цы я лам 

не вя лі кіх рэк?

Вік тар Гу мін скі пры мае ўдзел 
у фо ру ме «Адзін по яс, адзін шлях». 
Пра гэ та ін фар муе прэс-служ ба 
Па ла ты прад стаў ні коў. Ме ра пры-
ем ства пра хо дзіць з 16 па 19 мая 
ў Ган кон гу (Кі тай ская На род ная 
Рэс пуб лі ка).

Як па ве дам ляе прэс-служ ба ніж няй 
па ла ты, ме ра пры ем ства на кі ра ва на на 
са дзей ні чан не рэа лі за цыі пра ек та па 
ства рэн ні «Эка на міч на га по яса Шаў ко ва-
га шля ху» і «Мар ско га Шаў ко ва га шля ху 
21-га ста год дзя» і ўма ца ван ні парт нёр-
скіх ад но сін па між кра і на мі, праз якія яны 

пра хо дзяць. За пла на ва на, што пад час 
ме ра пры ем ства на мес нік стар шы ні Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду на шай дзяр жа вы Вік тар Гу мін скі пра-
вя дзе шэ раг двух ба ко вых су стрэч.
На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

«Ёсць ідэя!» — не ад ной чы ўжо чуў 
гэ тую кры ла тую фра зу ад чы та ча 
«Звяз ды», а так са ма аў та ра шэ ра гу 
пуб лі ка цый у на шай га зе це, жы ха ра 
Грод на, ін жы не ра-бу даў ні ка па спе-
цы яль нас ці Ула дзі мі ра ЛО ГА ША. Вось 
якую праб ле му Ула дзі мір Мі хай ла віч 
лі чыць ка рыс ным аб мер ка ваць за раз, 
а маг чы ма, і на Усе бе ла рус кім на род-
ным схо дзе.

Па Шаўковым шляху
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Са цы яль ны кло патСа цы яль ны кло пат  ��

ПРА ПА ГАН ДА СА ЛА ТЫ 
І ГІМ НАС ТЫ КІ

Ва лан цё ры Чыр во на га Кры жа бу дуць пры ву чаць 
бе ла ру саў да зда ро ва га ла ду жыц ця

Гэ ты кі ру нак ар га ні за цыя па ча ла раз ві ваць з мі ну ла га 
го да. «Па куль што ахоп ле ны толь кі тры воб лас ці — Ві-
цеб ская, Гро дзен ская, Ма гі лёў ская. Мы ха це лі б рас паў-
сю дзіць во пыт па пра па ган дзе зда ро ва га ла ду жыц ця і 
на ін шыя рэ гі ё ны», — ад зна чы ла на мес нік ге не раль на га 
сак ра та ра Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа 
Іна ЛЕ МЯ ШЭЎ СКАЯ.

Каб за ах во ціць на сель ніц тва кла па ціц ца пра сваё зда роўе, 
ар га ні за цыя вы пус кае бук ле ты і па каз вае па тэ ле ба чан ні ро лі кі, 
дзе рас каз вае аб пра віль ным хар ча ван ні, не аб ход нас ці ру халь-
най ак тыў нас ці, пра фі лак ты цы не ін фек цый ных за хвор ван няў. 
Рых ту юць і ва лан цё раў, якія бу дуць «у тэ ме». «Хо чам, каб кож ны 
ва лан цёр меў хоць бы трох па да печ ных, для якіх скла даў бы план, 
як па леп шыць са ма ад чу ван не», — за ўва жае Іна Ле мя шэў ская.

Сё ле та Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж пры ме чар го вую стра тэ гію 
дзе ян няў на на ступ ныя пяць га доў. Асноў ным кло па там ар га ні-
за цыі за ста нец ца да па мо га най больш ураз лі вым ка тэ го ры ям 
гра ма дзян: адзі но кім пен сі я не рам, ін ва лі дам, хво рым і іх бліз-
кім, шмат дзет ным сем' ям. Ця пер у кра і не пра цуе 147 сяс цёр 
мі ла сэр нас ці. На кож ную пры па дае да дзе ся ці па да печ ных, якіх 
трэ ба на вед ваць кож ны ты дзень. Уся го ме ды ка-са цы яль ную 
да па мо гу до ма атрым лі ва юць ка ля ты ся чы ча ла век.

— Вя до ма, гэ та ліч ба вель мі ма лень кая. Тых, хто мае па-
трэ бу ў до гля дзе, на шмат больш, — ка жа на мес нік ге не раль-
на га сак ра та ра та ва рыст ва. — Каб па шы раць сет ку сяс цёр 
мі ла сэр нас ці, мы пра цу ем у рам ках дзяр жаў на-са цы яль на га 
за ка зу і вы ка рыс тоў ва ем мяс цо вае фі нан са ван не. За кошт 
гэ тых срод каў аплач ва ем 63 стаў кі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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